

Зелёный А.А.

студент,

*Харьковский национальный университет
имени В.Н. Каразина*

РОЛЬ АДМИНИСТРАЦИИ РОНАЛЬДА РЕЙГАНА В ОКОНЧАНИИ «ЭПОХИ ВЬЕТНАМСКОГО СИНДРОМА»

Приход к власти администрации Р. Рейгана ознаменовал собой, по словам А. Шлезингера, «мощное возрождение мессианизма во внешней политике». В его предвыборной кампании на должность президента в конце 70-х гг. постоянно звучали лозунги о необходимости возродить американскую мощь, восстановить былой престиж США. Освобождение страны от «комплекса неполноценности», вызванного «вьетнамским синдромом» стало одной из задач Р. Рейгана.

Историография по данной проблематике весьма скудна и лишь фрагментарно освещает тему исследования. Она представлена трудами А. М. Шлезингер, Э. А. Ипаияи, Е. Броун, Б. Граппер.

Источниковая база значительно шире историографической в количественном отношении. Предоставлена газетами, выступлениями президента, журналами, фото-документами и телевизионными новостями. А именно, газетами «The New York Times», «Washington Post», «Reuters», «Agence France-Presse», «Le Monde», журналами «Time», «Newsweek», «Life», телевизионными новостями «American Broadcasting Company», «CBS News», «National Broadcasting Company». Они позволяют проследить всю роль администрации президента Рональда Рейгана и влияние на политическую ситуацию в стране. Наиболее весомыми для нашего исследования стали выступления президента, официальные документы, газеты «The New York Times», «Washington Post», «Newsweek», «CBS News», ведь именно в них наиболее широко освещалась деятельность и оценка американского правительства.

Научная новизна работы во многом определяется её слабой изученностью в историографии. Также определяется самой постановкой проблемы, подходом к её разрешению. Впервые, на основе широкого массива источников был сконструирована роль администрации президента Рональда Рейгана. Кроме этого, был дополнен и подведен итог об политических изменениях в мире в конце 80-х – начале 90-х годов.

Правые круги связывали с Р. Рейганом надежды на возрождение мощи Соединенных Штатов. В декабре 1979 года «Нью-Йорк тайме» писала о настроениях в верхах, близких к эйфории; речь шла о заявлениях либералов о том, что США наконец преодолели «вьетнамский синдром» и могут надеяться на «возрождающуюся силу Америки», поэтому необходимо расстаться с иллюзиями минувшего десятилетия и снова сделать военную силу средством разрешения кризисов.

В 1981 году Р. Рейган пытается привлечь внимание американского общества к вопросу о роли Вооруженных сил США во вьетнамской войне –

появляются первые награжденные, провозглашается День признания ветеранов Вьетнамской эры, издаются законы, направленные на решение различных социальных проблем, возникающих у вьетнамских ветеранов в ходе их адаптации к мирной жизни.

А 26 апреля 1981 года был объявлен Днем признания ветеранов Вьетнамской эры (последний раз это событие проходило в 1974 году). В прокламации по этому поводу Рейган назвал прошедшее десятилетие «временем испытаний для нашей нации», и говоря о жертвах этой войны, о раненых и инвалидах он заметил, что до сих пор ветераны вьетнамской войны «не получили достаточной благодарности».

Кроме того, Рейган потребовал от Федерального правительства разработать программы адаптации участвовавших в боевых действиях ветеранов войны. Президент пообещал содействие и 17 июня был подписан закон о медицинском страховании ветеранов. Затем, в ноябре – Акт о медицинском страховании, обучении и кредитовании малого бизнеса, который предусматривал оказание помощи пострадавшим от химического оружия во Вьетнаме, выделение кредитов вьетнамским ветеранам и др.

«Вьетнамский синдром» воспринимался Рейганом с консервативных позиций. С его точки зрения «вьетнамский синдром» – это безразличие общественности к международным событиям и, более того, прямое нежелание посылать войска за пределы страны защищать какие бы то ни было американские интересы. По его мнению, это основная причина падения престижа Америки, отрицательно сказавшаяся на политике предшествующих американских администраций, положившая конец желанию защищать «интересы Америки» по всему миру.

Преодоление «вьетнамского синдрома» стало одним из его лозунгов в избирательных кампаниях 1976 и 1980 гг., он твердо выступал за активное вмешательство США в международные дела, чтобы доказать силу и мощь Америки.

Рейган пытался возродить патриотические чувства американцев, моральный дух армии, обращаясь к проблеме вьетнамских ветеранов, переоценивая события войны в Индокитае: война провозглашалась благородным делом, а те, кто в ней участвовал, – героями.

Политические изменения в мире в конце 80-х – начале 90-х годов стали главным фактором «возрождения духа» Америки. Так с уменьшением сферы советского влияния на международной арене в результате начавшейся перестройки в СССР отпадала необходимость в традиционной фразеологии времен «холодной войны» о возрождения «мощи Америки» в целях борьбы с коммунизмом.